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Das Fichtelgebirge hat sich in den letzten Jahren als leistungsfähiger, mit herausragenden Kompe-

tenzen ausgestatteter Wirtschaftsstandort einen besonderen Ruf in Bayern erarbeitet und dient als 

Beispiel für einen erfolgreich gestalteten Strukturwandel. Ein breit aufgestelltes Branchenportfolio und 

wachsende Internationalität sichern die Zukunft in einer Region, deren Kern der Landkreis Wunsiedel 

im Fichtelgebirge ist. Unsere intakte Natur und unbegrenzte Freizeitmöglichkeiten  überzeugen auch 

immer mehr qualifizierte Fachkräfte, beste Karrierechancen in einem unserer innovativen Unternehmen 

zu nutzen. 

Landrat Dr. Karl Döhler
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Wirtschaftsförderung

Die Wirtschaftsförderung des Landkreises ist auf die Schaffung und Sicherung von Arbeitsplätzen ausgerichtet. Ein Komplett-
service, von der ersten Kontaktaufnahme bis zur Betriebseröffnung, ermöglicht interessierten Unternehmen eine schnelle 
und unkomplizierte Ansiedlung. Durch Hilfestellung bei Anträgen und Genehmigungsverfahren, insbesondere die detailge-
naue Vorbereitung und Unterstützung bei Anträgen auf Gewährung von Investitionszuschüssen, können Unternehmen alle 
zur Verfügung stehenden Mittel in Anspruch nehmen. Existenzgründern wird durch eine eigene Gründeragentur der Start 
erheblich erleichtert. Die Mitarbeit in regionalen und überregionalen Netzwerken und die Unterstützung von Netzwerken 
für Innovationen und Branchenkompetenzen sichert die erfolgreiche Entwicklung der Unternehmen ab. Der kontinuierliche 
Ausbau der wirtschaftsrelevanten Infrastruktur, vor allem in den Bereichen Energie und Kommunikationsnetze, ist zukunfts-
weisend für einen langfristig erfolgreichen Wirtschaftsstandort Landkreis Wunsiedel i. Fichtelgebirge.
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5Wirtschaft

„Mit 29 Mio. Euro in den kommenden 3 Jahren hat die RAPA im Mai 2012 gewaltige Investitionen in 

Angriff genommen. Wir werden neue Produktionshallen errichten und Ventile für eine neue Getriebe-

Generation fertigen. Damit festigen wir unsere Position als Zulieferer von PKW-Herstellern im Premium-

segment. Bewusst expandieren wir auch an unserem Firmenstammsitz in Selb, weil wir hier seit vielen 

Jahren von der lokalen und regionalen Wirtschaftsförderung hervorragend unterstützt werden.“

Dr. Roman Pausch // RAPA Selb

Höchstförderung in Bayern:

¾	Zuschuss aus dem Bay. Regionalen Förder-
	 programm /Gemeinschaftsaufgabe Regionale
	 Wirtschaftsförderung: 40% für kleine Unternehmen
	 (< 50 MA), 30% für mittlere Unternehmen
	 (50-250 MA) und 20% für Großunternehmen
	 (> 250 MA) (Maximalwerte, bis 2014)

¾	Zinsgünstige Darlehen der LfA Förderbank
	 Bayern und der KfW

¾	Existenzgründerdarlehen

Ansprechpartner der Wirtschaftsförderung s. Seite 20

Wichtige Adressen

Regierung von Oberfranken
Abteilung Wirtschaftsförderung
Ludwigstr. 20
95444 Bayreuth
Telefon (0921) 604-1494

Bayerisches Staatsministerium für Wirtschaft,
Infrastruktur, Verkehr und Technologie
Invest in Bavaria
Prinzregentenstraße 28
80538 München
Telefon (089) 2162-2642

Industrie- und Handelskammer
für Oberfranken Bayreuth
Bahnhofstr. 23 – 27
95444 Bayreuth
Telefon (0921) 886-0

Handwerkskammer für Oberfranken
Kerschensteinerstr. 7
95444 Bayreuth
Telefon (0921) 910-0

Agentur für Arbeit Marktredwitz
Oskar-Loew-Str. 9
95615 Marktredwitz
Arbeitgeber-Service
Telefon (09231) 506-325
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Immobilien und Gewerbeflächen 

Der Landkreis Wunsiedel i. Fichtelgebirge verfügt über zahlreiche Möglichkeiten, individuelle Standortanforderungen 
von Unternehmen zu erfüllen und bietet attraktive Gewerbeflächen und interessante Gewerbeimmobilien. Bei Neubau-
vorhaben unterstützt die Wirtschaftsförderung Unternehmen bei der Grundstückssuche und sorgt für unbürokratische 
und zügige Genehmigungsverfahren. Die Industriestandorte befinden sich verkehrsgünstig in unmittelbarer Nähe zur 
A93 sowie zur Tschechischen Republik. 

Auch für Familien bietet der Landkreis traumhafte Wohnbaugrundstücke oder bestehende Immobilien zum günstigen 
Preis. Niedrige Lebenshaltungskosten sorgen zusammen mit dem umfangreichen Kulturangebot und einer faszinie-
renden Natur für eine hohe Lebensqualität. Das vielfältige ehrenamtliche Engagement der Bürger und die exzellenten 
Bildungseinrichtungen machen das Fichtelgebirge zu einer familienfreundlichen Region.

 

Gewerbeflächen
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Immobilien und Gewerbeflächen

¾	Gewerbeflächen in TOP-Lage zu einem günstigen Preis 	
	 finden Sie Interessante zum Beispiel an den Standorten: 	
	 Selb-West, Marktredwitz-Rathaushütte, Thiersheim am 	
	 Plärrer, alle direkt an den  Autobahnauffahrten der A 93 	
	 gelegen (s. Fotos Seite 6).

¾	Attraktive Gewerbeflächen finden sich aber auch in allen
	 anderen Städten und Gemeinden des Landkreises.  

¾	Immobilien: Auf der Internetseite der Wirtschaftsför-
	 derung des Landkreises www.wiwego.de erhalten
	 Interessenten einen schnellen Überblick über die aktuellen 	
	 Angebote an Gewerbeimmobilien und Büroflächen

¾	Auf der Internetseite www.sisby.de finden Unternehmer 	
	 unter anderem eine Vielfalt an Gewerbeflächen oder
	 Gewerbeimmobilien im Landkreis, Informationen zu 		
	 Grundsteuer und Gewerbesteuerhebesätzen

¾	Der  richtige Ansprechpartner für Ihre Standortfragen
	 ist die Wirtschaftsförderung des Landkreises
	 Telefon (09232) 80488 (Herr Weigel)

„Als wir im letzten Jahr auf der Suche nach einem Produktionsgebäude waren, haben wir in Wunsiedel 

ein leerstehendes Objekt gefunden, das genau unseren Vorstellungen entsprach. Heute produzieren 

wir hier auf 6.500 m² Fläche und haben auf unserem neuen Ladehof mit über 4.000 m² Fläche  jede 

Menge Platz. Die Unterstützung der Stadt und der Wirtschaftsförderung waren dabei ausgezeichnet.“

Uwe Thiem // Norpack
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Gewerbeflächen



Energie 

Eine sichere und preiswerte Energieversorgung ist für den von der Industrie geprägten Landkreis von grundle-
gender Bedeutung. Mit ihrem umfassenden Know-how können die regionalen Energieversorger jeden Bedarf 
individuell und effizient decken. Im Hinblick auf die Energiewende haben sie rechtzeitig reagiert und sich bei 
der Energieerzeugung breit aufgestellt. 
Mit besten Voraussetzungen für eine alternative Energieerzeugung durch Wasser, Wind, Sonne und Biomas-
se kann im Fichtelgebirge nachhaltig Energie kostengünstig erschlossen und Schritt für Schritt bereitgestellt 
werden.

Klaus Burkhardt // ESM
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Energieversorgung
Selb-Marktredwitz GmbH
Gebrüder-Netzsch-Straße 14
95100 Selb
Telefon (09287) 802-0
Fax (09287) 802-110
info@esmselb.de

SWW Wunsiedel GmbH
Rot-Kreuz-Str. 6
95632 Wunsiedel
Telefon (09232) 887-0
Fax (09232) 887-15
info@s-w-w.com

„Wir wollen die Wertschöpfung in der Region halten, den CO2-Ausstoß reduzieren und als Ener-

gielieferant unabhängig werden. Die SWW in Wunsiedel kehrt somit zu ihren Ursprüngen vor 100 

Jahren zurück: zu einer Eigenversorgung, die unseren Betrieben Sicherheit bei der Energieversor-

gung garantiert.“

Marco Krasser // SWW Wunsiedel



10

Ausbildung

Bildung / Ausbildung

Aufbauend auf dem engen Netz von Grund- und Mittelschulen sowie privaten Förderschulen bieten drei 
Gymnasien, drei Realschulen, eine Berufsschule mit zwei Standorten sowie eine Wirtschaftsschule und Berufs-
fachschulen ein attraktives Bildungsangebot. Das Staatliche Berufliche Schulzentrum für Produktdesign und 
Prüftechnik in Selb, das Europäische Fortbildungszentrum Stein mit dem nach allen Ländern dieser Welt geord-
neten Natursteinarchiv und die Staatliche Fachschule für Steintechnik in Wunsiedel sind überregional aner-
kannte Zentren der Aus-, Fort- und Weiterbildung. Die nahen Hochschulen und Universitäten in Hof, Bayreuth, 
Regensburg, Amberg/Weiden, Bamberg, Erlangen und Coburg halten engen Kontakt zur Region und zu den 
Unternehmen. Als Außenstelle der Hochschule Hof bietet Marktredwitz den neuen Studiengang Gesundheits-
management an. Im Erwachsenenbildungsbereich stellt neben den Volkshochschulen in Marktredwitz, Selb 
und Wunsiedel das neue Bildungsportal Fichtelgebirge unter http://fichtelgebirge.bildungsportal-bayern.info 

als Zusammenschluss von Weiterbildungsträgern ein umfangreiches Online-Angebot zur Verfügung. 
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Bildung / Ausbildung

¾	4 Universitäten/Hochschulen in Oberfranken

¾	1 Außenstelle der Hochschule Hof in Marktredwitz:
	 Studiengang Gesundheitsmanagement

¾	13 Berufliche Schulen im Landkreis Wunsiedel i.F.

¾	3 Gymnasien

¾	1 Wirtschaftsschule

¾	27 allgemeinbildende Schulen
	 (von der Grundschule bis zur Realschule)

¾	3 Volkshochschulen

„Die optimale Ausstattung der schulischen, beruflichen und weiterqualifizierenden Einrichtungen in 

Hochfranken und den angrenzenden Landkreisen ist eine gute Grundlage für die Ausbildung im Un-

ternehmen und die betriebliche Weiterbildung, die wir mit unserer firmeneigenen Scherdel-Akademie 

ergänzen.“

Maximilian v. Waldenfels // Scherdel GmbHAusbildung B
ild
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Familienfreundlichkeit 

Zahlreiche Kinderkrippen, Kindergärten und Horte, Mittags- und Ganztagsbetreuung an Schulen, Ferienbetreu-
ungsprogramme sowie das riesige Angebot der Vereine zeichnen die familienfreundliche Region Fichtelgebirge 
aus und schaffen gute Bedingungen für die Vereinbarkeit von Familie und Beruf. Günstiges Bauland für Fami-
lien, erschwingliche Immobilen und seniorengerechtes Wohnen, ergänzt durch angenehme Möglichkeiten für 
den Einkaufsbummel, eine gute medizinische Versorgung sowie ein breit ausgebautes öffentliches Verkehrs-
anbindungsnetz bieten allen Generationen eine hohe Lebensqualität. Zahlreiche Firmen im Landkreis  haben 
die Vorteile familienfreundlicher Personalpolitik bereits umgesetzt und mit sicheren und familiengerechten 
Arbeitsplätzen attraktive Arbeitsbedingungen geschaffen.
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Familienfreundlichkeit

¾	Mit einem Klick auf www.landkreis-wunsiedel.de
	 (Bereich: Jugend, Gesundheit, Soziales), finden Sie
	 alle Informationen und Ansprechpartner zum Thema
	 Kinderbetreuung 

¾	Die Internetseite www.familienland-oberfranken.de
	 bietet Einblick in die Familienregion Oberfranken. Tipps
	 und Ratschläge für (werdende) Eltern, Jugendliche und 	
	 Senioren. Familienfreundliche Firmen stellen sich vor und 	
	 berichten von ihrem Engagement für Familien

¾	Viele Städte und Gemeinden im Landkreis Wunsiedel 		
	 bieten Familien einen Zuschuss in Form von Baukinder-	
	 geld. Fragen Sie in ihrer Wohngemeinde nach.

¾	Eine Wohnungsbauförderung unterstützt Familien 		
	 beim Bau oder Kauf eigengenutzter Immobilien
	 mit zinsverbilligten Darlehen oder Zuschüssen.
	 Für mehr Informationen wenden Sie sich an:
	 Sabine Schlicht
	 Telefon (09232) 80-404
	 sabine.schlicht@landkreiswunsiedel.de

Fa
m

ili
en

„Als familienfreundliches Unternehmen bilden wir mit unseren Mitarbeitern eine Gemeinschaft auf 

Augenhöhe. Das Thema Familie und Arbeitswelt ist in unseren Leitsätzen tief verankert. Individuelle 

Arbeitszeiten, Kindergartenförderung, temporäres Home-Office und weitere speziell angepasste

Lösungen sind in unserem Betrieb selbstverständlich. Unsere Mitarbeiter können sich auf die ausge-

zeichnete Kinder- und Seniorenbetreuungsinfrastruktur im Landkreis Wunsiedel voll verlassen.“   

Reinhard Himmer // Hirsch KG
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Freizeit

Mit seiner einmaligen Natur und dem breiten Freizeitangebot ist das Fichtel-
gebirge nicht nur bei Einheimischen, sondern insbesondere bei Aktivurlaubern 
sehr beliebt. 
Im Sommer bietet ein bis nach Tschechien verzweigtes Fahrradwegenetz für 
jedes Alter den passenden Radlspaß. Zahlreiche Mountainbikestrecken sorgen 
für Abwechslung. Aktive können sich nach Lust und Laune in Hallenbädern, 
der Eissporthalle in Selb oder in zahlreichen Sporthallen und Fitnesscentern ver-
ausgaben. Surfer und Segelflieger kommen im Fichtelgebirge ebenso auf ihre 
Kosten und auch Golfplätze oder anspruchsvolle Kletterwände lassen keinen 
Wunsch offen. Historische Burgen und Wehranlagen, das berühmte Luisenburg 
Felsenlabyrinth, das schon Johann Wolfgang von Goethe inspirierte, die Ange-
bote des Geoparks Bayern-Böhmen sowie die Berglandschaft mit Ochsenkopf 
und Schneeberg bieten eine große Auswahl an Ausflugs- und Wandermöglich-
keiten. Im Winter lockt die Region mit einer Vielzahl von Langlaufloipen und 
gut präparierten Skipisten.
Die regionale Küche und gemütliche Wirtshäuser bis hin zum Sterne-Restau-
rant sorgen für kulinarische Abwechslung. Treffpunkte wie Kino, Eisdiele oder 
Kulturzentrum sind Begegnungszentren für Jung und Alt.

Für die Freizeitgestaltung steht auch ein hochkarätiges Kulturangebot zur Ver-
fügung. Die jährlichen Luisenburg Festspiele finden auf Deutschlands schönster 
Naturbühne im romantischen Felsenlabyrinth statt. Vom Märchenstück bis zur 
Oper bietet der Spielplan zahlreiche Inszenierungen mit bekannten Fernseh- 
und Filmschauspielern. Zu den Highlights für Musikgourmets zählen die Hofer 
Symphoniker und das Festival Mitte Europa mit Veranstaltungen in Bayern, 
Böhmen und Sachsen, das seit über 20 Jahren einen grenzübergreifenden Mu-
sik- und Eventsommer von höchster Qualität gestaltet. Zu den sehenswerten 
Kulturereignissen gehören unter anderem die Museen und Ausstellungen, allen 
voran das Porzellanikon in Selb und Hohenberg, das sich mit seinen Sonder-
ausstellungen in wenigen Jahren internationalen Ruf erworben hat. Einblick 
in die Geschichte von Land und Leuten bieten das Fichtelgebirgsmuseum in 
Wunsiedel oder das Volkskundliche Gerätemuseum in Arzberg-Bergnersreuth. 
Eine Autostunde entfernt lädt die Festspielstadt Bayreuth oder kurz nach der 
tschechischen Grenze die historische Stauferstadt Eger zu einem Kurzbesuch 
ein. Auch die Frankenmetropole Nürnberg und das Weltkulturerbe Bamberg 
sind mit dem Zug oder dem Auto schnell erreichbar.
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„Die besonderen Kultur- und Freizeitangebote fern von Großstadt, Lärm und Hektik begeistern mich 

immer wieder neu. Hier kann man abschalten, entspannt in der vielfältigen Natur seinen Gedanken 

freien Lauf lassen und den Körper mit der Seele versöhnen. Das Suchen und Finden kultureller Kleinode 

überrascht unsere Besucher immer wieder.“

Dr. Laura Krainz-Leupold // Pema Vollkorn Spezialitäten

Freizeit

Freizeitgestaltung

¾	Luisenburg Festspiele, das sommerliche Theaterereignis
	 auf Deutschlands schönster Naturbühne.
	 Telefon (09232) 602-162
 	 www.luisenburg-aktuell.de

¾	Greifvogelpark mit Falknerei Katharinenberg Wunsiedel  
	 Telefon (09232) 8819999
	 www.falknerei-katharinenberg.de

¾	18 Loch Championship - Golfanlage Tröstau
	 - einer der schönsten Golfplätze Bayerns.
	 Telefon (09232) 882251
	 www.golfclubfahrenbach.de

¾	Tourismuszentrale Fichtelgebirge 
	 Gablonzerstrasse 11
	 95686 Fichtelberg
	 Telefon (09272) 969030
	 www.tz-fichtelgebirge.de 

¾	Outlets und Werksverkäufe:
	 Rosenthal Outlet
	 Telefon (09287) 804179

	 Porzellanfabrik Schönwald
	 Telefon (09287) 562345

	 Factory In Outlet Center Selb
	 Telefon (09287) 998078
	 info@factoryin.de

¾	Das Kleine Museum - Kultur auf der Peunt
	 Goethestr. 23
	 Weissenstadt
	 Telefon (09253) 89-24
	 www.kulturaufderpeunt.de 

¾	Porzellanikon
	 Werner-Schürer-Platz 1
	 95100 Selb
	 Telefon (09287) 918000
	 www.porzellanikon.org
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Kompetenzen

Kompetenzen

Die Bereiche Maschinen- und Werkzeugbau, Automotive und Kunststoffverarbeitung, Porzellan, Glas und 
Keramik, Technische Keramik und Textil bilden die Kernkompetenzen des Wirtschaftsstandorts Landkreis 
Wunsiedel i.F. Komplettiert durch innovative Logistiklösungen in der Region Hochfranken zeichnet sich der 
Landkreis durch seine vielseitige Wirtschaftsleistung aus. Alteingesessene Familienunternehmen unterstreichen 
die traditionell wirtschaftliche Ausrichtung der Region.
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Kompetenzen

Maschinen- und Werkzeugbau 
Der Bau von Maschinen und Anlagen für Geschirr, Technische Keramik, Mahlen, Disper-
gieren, Pumpen, Draht- und Rohrverarbeitung sowie viele andere Anwendungen hat im 
Landkreis Wunsiedel i. Fichtelgebirge eine über 100-jährige Tradition. Durch lösungsorien-
tierte Kompetenz, Zuverlässigkeit und eine globale Denkweise haben sich Unternehmen 
des Maschinen- und Werkzeugbaus in unserem Landkreis weltweit Ansehen verschafft.

Automotive
Im Automobilbau deckt der Landkreis Wunsiedel i. Fichtelgebirge, der Teil des bayerischen
Clusters Automotive ist, eine große  Bandbreite der Techniken und Materialien (z.B. tech-
nische Keramik, Hochleistungstextilien, Kunststoffe, Metallverarbeitung) ab. Von Stoßfän-
gersystemen, Metallbaugruppen oder technischen Federn, über Hydraulikkomponenten 
und Steuerungen bis hin zu Innenverkleidungen, Elektronikbauteilen oder Hightech-Texti-
lien bietet die regionale Automobilzulieferindustrie komplette und qualitativ hochwertige 
Lösungen an. 

Porzellan, Glas und Keramik 
Der Landkreis Wunsiedel i. Fichtelgebirge ist nach wie vor das Zentrum europäischer 
Porzellankultur. Namhafte Hersteller und Weltmarktführer für gehobene Tischkultur, 
Luxusporzellan oder Hotelausstattung sind hier angesiedelt. Vier Porzellanmuseen in Selb 
und Hohenberg/Eger („Porzellanikon“)  unterstreichen den einzigartigen Stellenwert der 
Porzellanindustrie. So zählt auch das Staatliche Berufliche Schulzentrum für Produktdesign 
und Prüftechnik in Selb zu den bekanntesten Ausbildungsstätten dieser Branche.

Technische Keramik
Technische Keramik als Hochleistungsmaterial gewinnt mit den besonderen mechani-
schen, elektrischen, thermischen und biochemischen Eigenschaften, welche beispielsweise
für Bremsscheiben von Autos oder künstliche Gelenke für Menschen notwendig sind, 
immer mehr an Bedeutung. 

Textil
Das Fachwissen, das sich im Laufe der Jahrzehnte in der Region angesammelt hat, dient 
gleichzeitig der Entwicklung und Produktion moderner, hochspezialisierter Hightech-
Textilien und Verbundmaterialien. Dabei spielen die  Ausbildungsmöglichkeiten eine
wichtige Rolle. In Münchberg mit den Angeboten der Berufsfachschule bis zur Hochschul-
ausbildung (Hochschule Hof, Abteilung Münchberg) befindet sich Deutschlands umfas-
sendste Textilausbildung.
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Verkehr/Infrastruktur

Lage
Der Landkreis Wunsiedel i.F.  gehört mit ca. 75.000 Einwohnern  zur Europäischen 
Metropolregion Nürnberg. Die zentrale Lage macht ihn zu einem strategisch wich-
tigen Wirtschaftsstandort in Mitteleuropa. Zwischen den Ballungsräumen München 
und Berlin, Frankfurt und Prag sowie Nürnberg und Dresden bildet die Region die 
optimale Schnittstelle zu den Märkten in Mittel- und Osteuropa. Die unmittelba-
re Nachbarschaft zur Tschechischen Republik nutzt der Landkreis zum intensiven 
Ausbau der Geschäftsbeziehungen.  

Alle Gewerbe- und Industriestandorte sind über ein gut ausgebautes Kreisstra-
ßennetz optimal an das Autobahnnetz (A9, A93) angebunden. Mit weiteren 

Anbindungen an den Schienenverkehr (Nürnberg-Dresden, München-Leipzig, 
Nürnberg-Prag) sowie den Flughäfen in München, Dresden, Leipzig und Nürnberg 
(ca. 1,5-2 Autostunden entfernt) verfügt der Landkreis über eine ausgezeichnete 
Infrastruktur. Der öffentliche Personennahverkehr leistet einen wichtigen Beitrag 
in der Verkehrsinfrastruktur des Landkreises. Auch der Großraum Nürnberg mit 
seinen diversen Verkehrsmöglichkeiten ist problemlos erreichbar. Den Ausbau einer 
schnellen Kommunikationsinfrastruktur als Voraussetzung für wirtschaftliches 
Wachstum treibt der Landkreis konsequent voran. Qualitativ hochwertige High-
Speed-Netzanbindung ist in vielen Orten bereits vorhanden oder befindet sich in 
Planung.

Lage / Verkehr / Infrastruktur



Stark von Natur aus.

Fichtelgebirge
Landkreis Wunsiedel im

Kontakt

wiwego - Entwicklungsagentur Fichtelgebirge 
Jean-Paul-Str. 9
95632 Wunsiedel

Ansprechpartner

Wirtschaftsförderung
Oliver Weigel
Telefon: 09232 80-488
Telefax: 09232 80-9488 
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